



对话教育

3月29日,《中原教育崛起丛书·影响中原》新书发布暨河南最具影响力教师专题报告会在洛阳华洋国际学校举行。

在报告会上,该活动专家评委、洛阳华洋国际学校校长裴素青作了题为《哪些因素影响人生和事业的成功》的主题报告。裴校长的精彩演讲,在现场教师中引起强烈共鸣。版面有限,我们将部分精彩内容整理如下。



裴素青

(图片由本人提供)

教育微博

付昶牯 (市八中校长)

我认为,校长要做好学校管理就应该拥有平常心,多一点将心比心,少一些虚荣与傲慢,精心把学校的每一件事情都做出幸福的味道,只有这样,才能使教师摆脱职业倦怠情绪,体验到职业的幸福。教师有了幸福感才能产生幸福的正能量,有幸福感的教师才能培养出快乐的学生。

李毅 (师院附中校长)

公式、定理、性质、求证、推导、结论……周而复始地身处这种缺乏生命力的课堂环境,孩子们很难产生被关怀的感觉,很难理解自己生命的意义和价值。缺乏生命力的传统课堂,其实是幼小生命的绞杀所。

齐振富 (市东方二中校长)

我们一直提倡教师进行教学反思,正所谓“一名教师写上三年的教学反思,就可能成为一名优秀教师,写上五年的反思就可能成为名师”,如果我们也要求学生经常进行学习反思呢?每一次考试过后,我们注重的往往是分数的高低,进行的往往是对试题的分析,真正让学生自己进行反思的有多少呢?简单地归结为没下功夫、粗心等,不是真正的反思。让学生学会反思,应该成为提高教学质量的一个有效方法。

博尔思教育

中考冲刺小班/寒假班
艺考生/基础生文化课
西工62202005/涧西64518008

当教师 要先学会做人

裴素青认为,做人比做事更重要,如果会做事能让你获得1个机会的话,那么会做人将使你获得100个机会

□记者 杨寒冰

1 会做人 成功机会多

有人说,人生之大事有二:一是做人,二是做事。七分做人,三分做事。可以这样说,人生所有的失败都与做人的失败有关,人生所有的成功都与做人的成功有关。如果会做事能让你获得1个机会的话,那么会做人将使你获得100个机会。

心理学之父威廉·詹姆斯说,我们可以通过控制情绪来改变生活,这是一项划时代的重大发现。情商高的人,让行为控制情绪;

情商低的人,任情绪控制行为。情商虽然主要由后天形成,但它是一个人迈向成功的一个重要因素。

逆商,即我们所说的逆境商或挫折商。当面对逆境或挫折时,不同的人对待逆境或挫折所产生的反应不同,这种反应的能力,就叫逆境商(挫折商)。

在智商和情商相差不多的情况下,逆境商对一个人的人格完善和事业成功起着决定性作用。

2 教育知识欠缺是中国教师的短板

有专家将美国、日本、中国三国教师的课程结构进行了比较,结果发现:

美国的教师,文化知识、学科知识、教育知识三个板块齐头并进;

日本的教师,文化知识略低于学科知识,教育知识较低;

中国的教师,学科知识很高,但

文化知识和教育知识,尤其是教育知识远远低于学科知识。

三个国家相比,中国教师的学科知识最高,教育知识最低。

因此,可以这样说,有学科知识不等于有文化素养,是教师不等于就具有教育学、心理学知识和科学运用教育规律的能力。

3 要成为学校发展不可或缺的好教师

你是不是一个好教师,关键看你是不是学校发展不可或缺的人,看你在自己的工作岗位上是不是佼佼者。

新东方创始人之一徐小平说过:出发,永远不晚!三十而立,六十再立!

要成为一名优秀的教师,不论你是二三十岁,还是四五十岁,从现在开始努力都不晚。

整体而言,优秀教师要具有良好的道德品质,具有良好的专业能力,具有清晰的人生和事业目标,具有较强的沟通和人际交往能力,具

有积极良好的人生态度,具有不断对新知识的学习能力,具有良好的身体素质。

专业方面,优秀教师要具有这些能力:

语言表达能力,板书设计与书写能力,现代化教学手段的运用能力,理科教师的实验设计与操作能力,语文教师的写作能力,英语教师的听力、口语表达能力,数学教师的解题能力,美术教师的绘画能力,音乐教师的吹拉弹唱能力,历史教师的博古论今能力。

4 让学习成为一生的朋友

学习是一种修养,一种进步,一种提高,一种责任,一种需要。一年不学习,你所拥有的全部知识就会折旧80%。现在,有关这个世界的绝大多数观念,也许在不到两年的时间里,将成为永远的未来。

裴素青说,在她任职过的学校里,她能叫出每个教师的名字,能分辨每个班的班主任,知道哪个教师的课上得非常好,还知道哪个教师的课还有待提高。她不关心某某教师是本科生还是研究生,是“211”大学的毕业生,还是“985”大学的毕业生。

之所以讲这些,是因为裴校长想告诉大家,忘记学历,忘记曾经的辉煌,从当下开始,摆正心态,努力学习,努力工作。

学习成功人士的积极态度。美国成功学家对1000多名世界成功人士的研究结果表明,积极的心态占成功因素的85%。如果你是积极的,你就是乐观的、进步的;如果你是消极的、悲观的,那么你的人生自然也乐观不起来。

事业、家庭、朋友缺一不可。家庭很重要,是一个人的出发地也是归宿地。事业、家庭、朋友同等重要,且缺一不可。人生就像我们玩的拼图一样,拼到最后,不论是事业还是家庭、朋友,少了哪一块,拼图都是不完整的。

学会与人相处。学会与人相处,是最有价值的个人投资。成功的人,都拥有属于自己的关系网,他们十分用心地经营着这张网。美国石油大王洛克菲勒说:“我愿意付出比天底下得到其他本领更大的代价来获取与人相处的本领。”

通过学习,教师应找到自己的专业增长点,看看自己适合往哪方面发展,是授课型的优秀教师,还是育人型的优秀教师,或者是合作型、研究型、管理型的优秀教师。